

中国式现代化的文学实践 西海固文学现象研讨会发言摘编(下)

文学服务与文学生态的涵养

刘合光

文学生态涵养与文学服务的盛行是“西海固文学现象”生发的关键。

注重发挥文学阵地的重要作用。《朔方》《六盘山》《葫芦河》等文学刊物成为众多写作者的成长驿站。地方文学刊物孕育了一方“小小的精神园地”。对于刚开始提笔写作的新人,文学刊物编辑部不仅给予生活上的关心,还给予很多文学上的帮扶,让他们的文学之路越走越宽阔。西海固作家群的形成,得益于文学创作氛围的熏陶。特别是被中国作协命名为中国首个“文学之乡”的西吉县,成立了众多的基层文艺组织;县内各中小学都有文学社团和文学校刊,培育了浓厚的文学氛围。丰厚的创作土壤以及志同道合的同行者,激励着他们不断前行。

鼓励发展基层文学服务组织。青铜峡作家之家、木兰书院等基层文学服务组织拓展了当地文学志愿服务工作。借助这些平台,文学爱好者们或进行同题作文“竞赛”,或交流创作心得。木兰书院、各种诗社等民间力量,以其具有的自由灵活和包容性,很好地团结带动了各方

面的文学力量,一点点促进了文学新人的成长。

西海固文学生态涵养与文学服务的基层效应非常明显。一是文学人才茁壮成长。在全国公开发行的报刊上发表文学作品的西海固作家有300多人,发表各类文学作品3000多万字。二是精品力作不断涌现。西海固地区作家先后获得鲁迅文学奖、“五个一工程”奖等国家级文学奖项,涌现了一大批优秀作品。三是人民群众精神文化生活日益丰富。西海固作家群自觉继承这片土地的精神命脉和文化传统,书写西海固人民的奋斗精神。在西海固地区,很多基层群众因为被文学吸引而坚持阅读和写作,摒弃了低俗习性,进而回归正轨、走向幸福生活。四是推动了乡村振兴。西海固各地依托独特的文学资源,定期举办各类文学活动,推动“文学赋能乡村振兴”“铸牢中华民族共同体意识”等实践,实现了文学与乡村振兴的双向赋能。

(作者系中国农业科学院农业经济与发展研究所研究员)

西海固文学的成长密码

老藤

新时代西海固文学现象的崛起给文坛带来了一股新风,成了新大众文艺一道带有泥土芬芳的风景。解析这一现象成长密码,总结其成功经验,对推进两个文明协调发展,建设书香社会、提高全民素质,都有着积极意义。

密码之一:生活的巨变。许多人认为西海固文学的崛起是艰苦的自然条件所致,这样说显然有些片面。为什么西海固文学在古代没有崛起,在现代没有崛起,在当代前三十年也没有崛起,而只有在改革开放以后才发生了这种现象级的崛起呢?答案只有一个,那就是这里的人民生活发生了巨变。文学是现实生活的反映,作家的创作是现实生活在精神上的投射,生活决定着创作的激情和内容。经过几代人的不懈努力,这片“苦甲天下”的贫瘠大地发生了翻天覆地的变化。人民摆脱了贫困,生态得到了改善,社会有了长足发展。这种生活上的巨变,让许多喜欢写作的人情不自禁拿起笔来,书写家乡的过去、现在和未来,表达他们的家国情怀。

密码之二:文化的积淀。自然积淀可以形成石油、化石和基础矿石,而文化积淀则会形成日用而不觉的沛然文风,这就是我们常说的文化底蕴和文化氛围。这里是古代边塞诗的发源地之一,边塞诗忠诚、勇敢、坚忍不拔的文学品格,在这里得以传承和赓续;这里处于农耕文明与游牧文明的交界带,多元文化的碰撞与融合,为文学提供了丰富的题材;这里还是丝绸之路北路的重要节点,千百年以来这片土地见证了商旅、僧侣、使节的往来,促进了文学艺术的交融与传播。这里的人们虽然贫苦,却不封闭;虽然缺水,却不少爱。这种文化积淀所蓄积的热能和力量,终于在新时代以文学的方式有了一次绚烂的绽放。

密码之三:组织的扶持。文化是养出来的,文学更需要组织的扶持。在西海固调研,感触最深的是各级组织对文学和文学爱好者的呵护。从固原市委、市政府,到各县(区)党委、政府,他们普遍有这样一个理念:尊重文学,支持文学,不仅要通过脱贫攻坚“口袋”,而且要通过文学创作富“脑袋”。中国作协、宁夏作协也对西海固文学厚爱有加。《朔方》《六盘山》以及各县(市、区)的文学内刊,为写作者们提供了发表的阵地。生态关乎兴衰,正是因为各级组织的大力支持,为西海固涵养了优良的文学生态,文学才由一簇簇小草、灌木,渐成连片的绿洲和森林,成为新时代文学一道别开生面的景观。

密码之四:作家的自觉。外因是变化的条件,内因是变化的根据,西海固文学现象的形成,离不开当地作家的自觉和努力。调研中被采访的每一位作家都给我们留下了深刻印象,年过五旬的农民诗人曹兵以诗为伴,以梦为马,活出和写出了属于自己、属于黄土地,也属于众多粉丝的精彩;坐在轮椅上的农民妇女王对平,在杂货铺记账本的背面创作小说。她在日记中写道:“不是我坚强,而是我知道,除了坚强我别无选择。”白天在餐馆洗碗的农民妇女王秀玲,因为编辑部要求以电子版投稿,便到网吧里学习打字,写出了一篇篇生活气息浓郁的作品。我们所见到的作家,每一个人都都有不同的励志故事,每个人都是一篇精彩的小说。

西海固文学现象给我们的启示有很多,我感触最深的是,文学生态的涵养至关重要,文学组织的服务至关重要,文学阵地的坚守至关重要,作家的自强不息至关重要。文学的生命力体现在广袤的大地上,只有厚植文学生态,新时代文学事业才能生生不息。

(作者系辽宁作协原主席)

中国式现代化的生动文化镜像

徐晓明

从最初的“干沙滩”到如今的“金沙滩”,西海固发生了翻天覆地的变化。西海固文学不仅是地域文学现象,更是中国式现代化进程中“乡土中国”向“现代中国”转型的文化镜像。

第一,西海固文学与“全体人民共同富裕的现代化”。中国式现代化强调全体人民共同富裕。在脱贫攻坚和乡村振兴的伟大实践中,西海固地区发生了翻天覆地的变化。西海固文学的创作主题也转变为展现脱贫攻坚的过程与成效,如易地搬迁、产业扶贫等政策帮助农民脱贫致富,以及乡村在振兴道路上的积极探索和新面貌。在保持写实风格的基础上,融入更多艺术手法和创新元素,使作品在反映现实的同时更具文学性和艺术感染力。此外,一些作品描绘了西海固人民走进城市、在城市中奋斗拼搏、经历文化碰撞与融合的故事,同时也展现了城市对农村的影响和反哺,以及农村在现代化进程中对城市发展的积极贡献,反映了城乡一体化发展的趋势和特点。

第二,西海固文学与“物质文明和精神文明相协调的现代化”。西海固文学中的人物形象多具有顽强不屈、坚韧不拔的奋斗精神,这与中国式现代化所蕴含的精神力

量相契合。这些作品激励着人们在中国式现代化的征程中,继续发扬奋斗精神,战胜各种困难和挑战,不断创造美好生活。随着西海固地区的发展和人民生活水平的提高,文学作品的情感基调也更加积极向上,充满对美好生活的向往和对未来的憧憬,展现出西海固人民在新时代的获得感、幸福感和对生活的热爱。西海固文学在书写物质生活变迁的同时,也关注着人们精神世界的坚守与重建。作品中常常体现出对传统文化的尊重和传承,以及对美好人性、道德价值的坚守,为中国式现代化提供了丰富的精神滋养和价值引领。

我们还需要关注西海固文学与地方经济发展的关系。借助文学IP的开发和产业化运作,西海固文学可以变成推动当地经济蓬勃发展的新引擎。总之,西海固文学现象,如一部生动的史册,不仅详尽地记载了西海固地区从贫困走向富裕的沧桑巨变,连接传统与现代,照见乡土中国转向现代中国的精神根脉,同时也为当地的社会发展贡献了极为关键的精神动力。

(作者系中共中央党校(国家行政学院)科研部中心研究室副主任)

发挥文学“以文化心”的作用

崔萌

西海固文学中“向命运宣战”的精神内核,成为突破贫困的文化驱动力,在现实中转化为乡村发展的内生动力。实践证明,振兴乡村文化,本质上是让乡村文化“活”起来,就是通过发挥农民主体作用,采取多种有效举措,把乡村文化资源丰富的优势转化为广大干部群众推动发展的精神力量。这也正是广大文学创作者的使命——“以文化心”。

西海固文学现象在反映和推动乡村振兴中“人的现代化”方面具有多维度的体现。一是西海固文学作品中常常描绘当地人民对传统观念的反思与突破,为乡村振兴中人力资源的开发和利用奠定了思想基础。二是西海固文学通过对时代变迁的书写,让人们认识到市场经济、科技发展等现代元素的重要性,有助于推动乡村经济的现代化发展。三是西海固作家们通过作品传播了丰富的知识和文化,为乡村振兴提供了智力支持。四是西海固文学反映出乡村居民从过去相对封闭、个体的生活方式,逐渐转变为积极参与乡村公共事务。这种公民意识和公共精神的培养是人的现代化的重要标志,有助于推动乡

村治理体系和治理能力的现代化。

从西海固文学现象可以看出,大文学观为文学创作提供了广阔的视野和深厚的内涵,而文学又在乡村振兴中发挥着不可替代的作用,二者相互促进,共同推动着文化的繁荣和乡村的发展。这也进一步说明了大文学观的必要性。大文学观突破了传统对文学狭隘的定义和范畴,将文学视为一种与人类生活、社会文化等紧密相连的广泛的精神现象和文化活动。它强调文学不仅包括传统意义上的诗歌、小说、散文、戏剧等纯文学体裁,还包括民间文学、通俗文学、文化批评、文学理论等多个领域;在新时代,文学将与历史、艺术、农业、旅游等其他文化形式更加相互交融、相互渗透,不仅聚焦于文化活动的载体和领域,还强调文化活动对经济发展、社会进步的影响机理。接下来建议进一步开展文学村庄、农家书屋、作家书屋等的建设,加强文学宣传,推动文学与产业融合,大力发展农文旅融合。

(作者系农业农村部管理干部学院乡村振兴研究中心研究员)

从“文学庄稼”到“文学地标”

陈毅达

这次有幸参加中国作协组织的“新时代西海固文学现象调研活动”。在实地走访中,很多作家和诗人都告诉我们,他们最初开始文学创作,基本上源于生活苦闷而想有个述说与表达、有个寻找和追求,完全是一种内在的自发和对文学朴素的热爱。而写着写着,随着生活的变化和创作的持续,他们从中深化了对生活和社会的思考,才开始真正有些理解了文学,并对文学创作有了更深的热爱。文学逐渐成为他们生活的一部分,阅读与写作成为了他们生活的必需。他们的写作,从萤火虫般自发的述说需求和精神追求,转变为自觉的文学创作并聚集“发电”。我感到,正是西海固曾经苦难的过去和现在发生的巨变,这一巨大的落差感,让西海固作家的创作心理掀起了汹涌波浪。与此同时,文学创作又进一步加深了他们对生活的理解与对时代的思索。这让他们创作的作品变得更有鲜明的时代性和文学的力量。

在这次实地考察过程中,西海固地区城市与农村的崭新面貌,让我印象十分深刻。比如,城市井然有序的规划,春意盎然的绿化,旷野中令人瞩目的蔬果种植科技大棚,农户家中的整洁大院,屋舍上的太阳能发电设施,等等。这与我上世纪90年代末来到时所见的情景迥然不同,巨大的外在变化让我心里十分感动和激动。从“苦甲天下”到完成脱贫攻坚,实现全面小康的历史性跨越,宁夏再造了新时代的辉煌,而西海固文学在这一辉煌的过程中汲取了相当多的光与热。西海固文学出现欣欣向荣的景象,也得益

于此。

文学组织化程度的层层提升,也是西海固文学创作成果丰收的重要外在因素之一。中国作协将首个“文学之乡”授予了西吉县。宁夏文联和作协,加强文学创作指导和扶持,在作品创作项目扶持、作品发表、创作培训和研讨、文学人才培养、队伍建设等方面发挥重要作用。与此同时,西海固各县(区)重视本土文学创作和文学阵地建设,加大文学投入,这种系统共同努力和同向发力,有力地创造了良好的文学发展生态。

我们福建与宁夏有着特殊的关系和深厚的感情。近30年闽宁山海情深,福建和宁夏在脱贫攻坚、乡村振兴、实现全面小康的伟大历程中共同携手,并肩前行。这次参加新时代西海固文学现象调研,我深深感受到了当地作家、诗人对福建的深情厚谊。因此,我也深深感到,在今后闽宁协作发展的道路上,我们福建的作家、诗人们要向西海固的作家、诗人们学习。一是学习他们面对苦难不屈不挠的精神,用文学精神点亮前进的道路,学习他们那种主动融入时代变迁,同时坚守“乡村情怀”的创作态度。在这次调研中,我多次听到作家和诗人讲述从上世纪80年代以来,一代带着一代,点燃并传递文学的火炬,这种用文学的“大手”牵着文学的“小手”的传统,让西海固的文脉一直传承汇集。这对我们福建的文学创作很有启发意义。

(作者系福建文联副主席、福建作协主席)

让文学与更多的人有关

贺秋菊

西海固作家以一己视角写下了群体奋斗。他们普遍学历不高,没有接受过系统的文学教育,低调且沉默,但生活的酸甜苦辣滋养了精神。他们用勤劳的双手写作,讴歌自己的劳动。马骏反复写到自己与命运的抗争以及父母的陪伴和内心的善与爱。诗人曹兵回到关口村之前在工地上打工,他的诗歌抒写了工地“铁皮屋”的苦闷。他们的写作也致敬默默付出的其他劳动者,比如马文菊写下了“雨中的交警”。他们也写下了对远方的无限向往。马慧娟早年在三姨家电视上看到江南水乡,“瞬间就被那种美丽的画面吸引了,心里突然有了一种冲动,我什么时候能去那里看看呢?”他们有了自己的创作空间和写作姿势。王对平大多数时间坐在轮椅和床头守着小商店,床头书刊、笔记本和稿纸堆得很高,一家人吃饭、孩子写作业和她的写作都在床尾的方桌上完成。

文学写作需要一种氛围。“文学之乡”和“深入生活 扎根人民”新时代文学实践点落户西吉县。“中国诗歌之乡”落户固原市原州区。“文学照亮生活”文学讲座及各级作协、文联、出版社、文学报刊组织的作家班、笔会、改稿会、研讨会在西海固成为常态,作家之家、文学志愿服务、农家书屋的文学活动如火如荼。作家的茁壮成长让文学工作的主动作为被看见。西海固各地都办有大大小小的文学内刊,满足了起步阶段写作者的阅读和发表需求。这些作家作品又通过

《六盘山》杂志被全国的读者和文学选刊所发现。受到文学召唤和滋养的他们,也会热心、耐心地帮助他写作爱好者。

白天劳作、夜晚写作的西海固作家会为作品发表和出版而激动,但他们不会因此就脱离当下的生活。盲人诗人赵玲依然经营着一家按摩店,李成山还是一边放羊一边写作。马慧娟在种地、喂牛、打工的间隙,见缝插针地用手机记录生活。获得诗歌大奖的曹兵种了30亩玉米和马铃薯。所不同的是,他们要求自己写得更好,还要指导向自己请教的写作爱好者。单小花组建了一个网络学习班,马骏就是其中的一员。科技与新媒体让更多的写作发生并被看见。过去要看报纸、电视、广播才能获得的文学信息,今天只要一部手机就能拥有。马慧娟在“QQ空间”开始写作,很多像魏金柱一样的残疾人在“小红书”上认识了作家马骏,走上了文学之路。在湖南清溪文学村,农民做了作家书屋管理员,售书、卖播茶、讲故事、网络直播和写作,热腾腾的文学照见了中国式现代化的勃勃生机。

70年前,作家周立波回到家乡创作,滋养了清溪沃土,才有了今天生机勃勃的文学村。西海固、东莞的文学现象以及清溪村建设所焕发的文明新气象,映照的正是为人民大众的文艺向着人民文艺指引的方向发展。文学正在与每一个人相关。

(作者系湖南作协创作研究室主任)

乡村主体的成长与人的现代化

王琳琳

中国乡土文明的现代变革已成为当代文学创作的核心命题之一。新时代文学创作应聚焦于乡村物质文明与精神文明协同发展的现代化路径,探寻乡村在实现物质富裕后如何实现精神提升,深化思索“人的现代化”这一核心命题。

西海固文学立足中华优秀传统文化的传承,在深入探寻乡村治理体系和治理能力的现代语境中,提升乡风文明,营造家风文化生态,创作出了一系列全面呈现农民精神风貌的文学作品。“乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。”在此时代图景中,西海固地区通过建设好人馆、宣传最美家庭典范,组织开展作家驻村和学雷锋文学志愿服务等系列活动,鼓励农民创作群体积极参与创作,以亲历者视角记录现实生活与乡土变迁。

宁夏特别是西海固多样的文学阵地,营造了良好的创作氛围。《朔方》《黄河文学》《六盘山》等文学刊物,《宁夏日报》《固原日报》等报纸,在宁夏作家心目中有着独特的分量。西海固各县(区)都有自己的文学期刊,构建起完善的文学发表与传播机制,有效培育了区域文学发展环境。专业作家也多在报纸和期刊担任编辑,他们凭借独特的职业优势与乡土情结,有效地促进城乡文学交流互动,并通过编辑改稿和结对子等方式迅速提升乡村文学创作队伍的整体水平。

创办书院及文学工作室,点亮群众的文化生活。在各级政府的支持和带动下,基层公益人士打造了具有鲜明特色和人文品质的公共文化新空间,并创办各种书院及各种文学工作室。青铜峡作家之家、西吉木兰书院、海南南溪书院等颇具特色的书院,融合公益活动及创意传播的多种模式,开展文学创作交流活动,让文化传承真正走入农村生活。

持续完善文学奖励制度,鼓励文学创作。宁夏回族自治区文学艺术奖、朔方文学奖、贺兰山文艺奖,还有固原市近年来相继出台的《(六盘山)文学奖评奖办法》《固原市获国家级奖项的文艺作品奖励办法》等奖励政策,有效激励了文学创作活动,推动了文学事业的蓬勃发展。与此同时,通过举办颁奖典礼等活动,促进基层文艺人才之间、基层文艺人才与专业文艺工作者之间的深度交流,实现优势互补与共同提升。

注重校园文学的育苗计划,培育文学新人。宁夏文联及作协相继推出青创班、高研班等多元化文学人才培养机制,大量西海固写作者受益。各中小学也积极组织各种文学大赛,切实推进校园文学的育苗培育计划。西海固地区一直重视文学新人的培育,自觉开展相关活动并举办各种征文活动,让文学的种子在青少年心中生根发芽。

探索文学创新发展模式,加快乡村全面振兴。西海固文学作为一种地域文学品牌,就是以文学为核心生产力,积极探索“文学+”模式,从研学、演艺、文旅等方面深入探索适合地域发展规律的文艺产业。各级政府部门通过开发特色文学主题旅游线路,建设标志性文学景观、绘制西吉“中国文学之乡研学地图”等举措,深入探索文旅融合新路径。在促进文化产业繁荣发展的同时,又鼓励和支持以西海固文学为题材的影视剧、舞台艺术及音乐作品等文化产品的研发与制作,激活乡土文化基因。

西海固的基层文学创作群体不断扩大,不断深耕乡土审美实践,充分体现了人民群众在美好生活建设中的文化自觉与使命担当,最终为乡村振兴战略注入了持久的文化内驱力。

(作者系宁夏大学文学院教授)